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Sous-épreuve B1 :

MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

Le matériel autorisé comprend toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou à écran graphique à condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne soit pas fait usage d’imprimante.(Réf. C. n° 99-186 du 16-11-1999)

Ce sujet comprend 7 pages dont deux annexes  et un formulaire de mathématiques.

Les annexes 1 et 2 sont à remettre avec la copie.
Mathématiques (12 points)
Exercice 1 : (4 points)

Un pendule considéré comme simple est abandonné sans vitesse initiale à partir d’une certaine amplitude. Afin de modéliser l’influence des frottements on détermine expérimentalement la vitesse linéaire chaque 
fois qu’il passe à la verticale de son point d’attache. On obtient les résultats suivants :

	Nombre de passages
	1
	2
	3
	4

	Vitesse linéaire 

en m/s
	0,750
	0,600
	0,480
	0,384


1.1. Montrer que ces quatre vitesses, dans cet ordre, sont les quatre premiers termes d’une suite géométrique 
       dont on donnera la raison.

1.2. On définit une suite géométrique (Vn) de premier terme 0,75 et de raison 0,8.

1.2.1. Exprimer vn en fonction de n.

1.2.2. En utilisant le logarithme, résoudre l’équation   0,75 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0,8x = 0,1. 


          Arrondir le résultat à l’unité.

1.3. On admet que l’équation précédente a pour solution x = 9.

       Déterminer la valeur de n telle que : vn = 0,1.

Exercice 2 :  (8 points)
La période T d’un pendule est donnée par la formule :




T  ( L;g))  EQ \r()


avec   EQ \b\lc\{( \s(T : en s.;L : longueur totale du pendule en m.;g : accélération de la pesanteur de valeur 9,81m /s².))
2.1. L’horloger a un pendule de longueur 1 m. Calculer la période T. Arrondir le résultat au centième.

       L’horloger souhaite obtenir un pendule de période égale à de 2,19 s. Il décide d’allonger la barre d’une 
       longueur , en m. Pour des raisons techniques,   ne doit pas dépasser 0,3 m.


       On admet que la période T peut s’exprimer en fonction du « petit » allongement  par la relation  
       suivante : 






T   – 0,25   2EQ \o(2; ) 

  EQ \o(2; )    2.
2.2. Résoudre l’équation suivante : 2,19 = – 0,25   2EQ \o(2; ) 

  EQ \o(2; )    2.
       En déduire la valeur de l’allongement que l’horloger doit choisir pour obtenir une période de 2,19 s.

2.3. L’horloger décide de construire un abaque permettant de lire directement la période en fonction de 
       l’allongement du pendule.

Soit la fonction f définie sur l’intervalle [0 ; 0,3] par f x  – 0,25x2 x + 2 dont la représentation 

graphique C  est donnée en annexe 1 page 5/7.



2.3.1. On considère le point A d’ordonnée 2,19 situé sur C. Déterminer graphiquement l’abscisse du 
                      point A. Laisser apparents les traits utiles à la lecture.

2.3.2. Calculer  f ’(x) où f ’est la dérivée de la fonction f.

2.3.3. Calculer f ’(0,2).  


2.3.4. Montrer que la tangente D à la courbe au point d’abscisse 0,2 a pour équation y = 0,9 x + 2,01.

2.3.5. Tracer la tangente D sur le repère de l’annexe 1.

2.4. Afin de simplifier l’abaque, l’horloger souhaite remplacer la courbe C  par la tangente D.
Soit P le point d’abscisse 0 de la tangente D et N le point d’abscisse 0 de la courbe C.

Calculer la différence des ordonnées de ces deux points.
2.5. On considère que l’on peut remplacer la courbe C par la droite D lorsque cela modifie la valeur de la 
       période T du pendule de moins de 0,02 s. 

       En observant le graphique de l’annexe, indiquer si cette condition est réalisée lorsque la longueur  est 
       inférieure à 0,3 m. Justifier la réponse.  
SCIENCES PHYSIQUES (8 points)
Exercice 3 : (4 points)
Le pendule est assimilé à une masse M de 1,6 kg fixée à l’extrémité d’une tige rigide. 
Ce pendule est lâché sans vitesse initiale de la position A repérée par l’angle  = 12 °.
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Dans un premier temps, on considère qu’il n’y a pas de frottement.

On étudie l’évolution de l’énergie cinétique Ec et de l’énergie potentielle Ep du pendule.

3.1.  Compléter le tableau en annexe 2 page 6/7 avec les termes suivants : maximale, nulle.

3.2. Les courbes C1, C2 et C3 représentent l’évolution des différentes énergies du pendule en fonction de  

       l’angle . Pour chaque courbe, indiquer la nature de l’énergie correspondante. Justifier les réponses.
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3.3.  Calculer, en J,  le travail du poids du pendule entre les positions A et B. 
  Arrondir le résultat au dixième. Donnée : g = 9,81 m/s².


3.4. En utilisant le théorème de l’énergie cinétique entre les positions A et B, calculer la vitesse du 
       pendule en B. Arrondir le résultat au centième. Préciser l’unité. On rappelle que la seule force  
       qui travaille est le poids.


3.5. Si on tient compte des forces de frottements, l’amplitude du pendule diminue au cours du temps.
       Cette amplitude est représentée par la courbe suivante :


[image: image3.emf] 

  0   1   2   3   4   5   6   7   8   9  

  temps (s)  

12  

  ang le (degré)  

  - 12  


3.5.1. Indiquer le nom de ce phénomène physique.
3.5.2. Déterminer graphiquement la valeur numérique de la pseudo-période T de ce signal.



Exercice 4 : (4 points)

Texte et réponses sur l’annexe 2 page 6/7.
Annexe 1 : à rendre avec la copie

Exercice 2 :
Question 2.3.

Représentation graphique de la fonction f.
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Annexe 2 : à rendre avec la copie

Exercice 3 :
	
	Position A
	Position B
	Position C

	Ec
	
	
	

	Ep
	
	nulle
	


Exercice 4

La masse et la tige du pendule sont en fer et doivent être protégées contre la corrosion.
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4.1. En considérant les couples rédox de la classification ci-dessus, compléter les phrases suivantes avec l’un des mots oxydant ou  réducteur .

· Le cuivre est le métal le moins ………………………..

· Le cation Fe 2+ est plus ………………………. que le cation Cr 3+.

· Les cations Cu 2+ et Fe 2+ sont les ……………………….des couples rédox Cu 2+/ Cu et Fe 2+/ Fe

4.2. On considère les couples rédox Fe2+ / Fe et Cr3+ / Cr.  
4.2.1. Compléter les demi-équations électroniques suivantes

 
          Fe 2+ ………………….. 

 SYMBOL 190\f"Symbol"

 SYMBOL 174\f"Symbol"EQ \s\up1 ()
 ………


          Cr  

 SYMBOL 190\f"Symbol"

 SYMBOL 174\f"Symbol"EQ \s\up1 ()
……………………….


4.2.2. Ecrire l’équation équilibrée de la réaction d’oxydoréduction qui met en jeu les deux couples.

                     …………………………………………………………………………………………….

4.2.3. Déduire de ce qui précède le métal (cuivre ou chrome)  le plus adapté pour  protéger le fer  

          contre la corrosion ? 

                     ………………………………………………………………………………………….

FORMULAIRE BACCALAURÉAT PROFESSIONNEL
Horlogerie

	Fonction f
f (x)
ax + b
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Ecart type  = 
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Relations métriques dans le triangle rectangle
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sin [image: image16.wmf]B 

 =  EQ \s\do2(\f(AC;AB)); cos [image: image17.wmf]B 

 =   EQ \s\do2(\f(AB;BC)); tan [image: image18.wmf]B 

 =  EQ \s\do2(\f(AC;AB)) 
Résolution de triangle 
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R : rayon du cercle circonscrit 

a2 = b2 + c2 – 2bc cos [image: image20.wmf]A 


Aires dans le plan
Triangle :  EQ \s\do2(\f(1;2)) BC sin 
  EQ \o(\s\up9();A)
      Trapèze :  EQ \s\do2(\f(1;2))(B + b)h
Disque : (R2

Aires et volumes dans l'espace
Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de base B et de hauteur h : Volume Bh
Sphère de rayon R :

Aire : 4(R2   Volume :  EQ \s\do2(\f(4;3)) (R3
Cône de révolution ou pyramide de base B  et de hauteur h : Volume  EQ \s\do2(\f(1;3)) Bh
Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace
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Si 
  EQ \o(\s\up9();v)
  
  EQ \o(\s\up9();0)
 et 
  EQ \o(\s\up9();v)
’ 
  EQ \o(\s\up9();0)
 : 
  EQ \o(\s\up9();v)
.
  EQ \o(\s\up9();v)
’ =
 EQ \o(|; |)

  EQ \o(\s\up9();v)

 EQ \o(|; |)
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h
 EQ \o(|; |)

  EQ \o(\s\up9();v)
’ EQ \o(|; |) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h cos o);v) EQ \o(\s\up 16(9); (  ,   EQ \o(\s\up9(o); v’) ))


  EQ \o(\s\up9();v)
.
  EQ \o(\s\up9();v)
’ = 0 si si et seulement si 
  EQ \o(\s\up9();v)

SYMBOL 94 \f "Symbol"\h

  EQ \o(\s\up9(
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	Logarithme népérien : ln
ln (ab) = ln a + ln b   ln (an) = n ln a
ln (
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Equation du second degré  
[image: image39.wmf]ax

bx

c

2

0

+

+

=



[image: image40.wmf]D

=

-

b

ac

2

4



[image: image41.wmf]- Si

,

 deux solu

tions réel

les :

et

 

 

 

D

D

D

>

=

-

+

=

-

-

0

2

2

1

2

x

b

a

x

b

a



[image: image42.wmf]- Si

,

 une solut

ion réelle

 double :

 

D

=

=

=

-

0

2

1

2

x

x

b

a


- Si ( < 0, aucune solution réelle

Si ( ( 0, 
[image: image43.wmf]ax

bx

c

a

x

x

x

x

2

1

2

+

+

=

-

-

(

)(

)


Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u1 et raison r
Terme de rang n : un = u1 + (n – 1)r
Somme des k premiers termes :

u1 + u2 + ... + uk = 
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Suites géométriques

Terme de rang 1 : u1 et raison q
Terme de rang n : un = u1 qn–1 

Somme des k premiers termes :

u1 + u2 + ... + uk = 
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Trigonométrie
sin (a + b) = sina  cosb  + sinb  cosa
cos (a + b) = cosa  cosb  – sina  sinb 
cos 2a  = 2 cos2a  – 1


  = 1 – 2 sin2a
sin 2a   = 2 sina  cosa
	


1 m
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   ATTENTION





AB2 + AC2  = BC2 
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